

# 融入京津冀 打造桥头堡 奋力推动文旅高质量发展

## 左云县:文旅融合 跑出高质量发展“加速度”

### 强规划,重实效,文旅事业持续高位发展

左云县坚守发展与生态两条主线,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走绿色发展、文旅强县之路,取得了显著成效。则勇建全神庙保护修缮、明长城守备堡——八台子段抢险加固等文物保护工程有序推进。文旅产业加速融合,保安堡——威鲁堡——镇宁敌楼长城段集中展示带建设稳步推进,管家堡长城小镇露营地盛大开幕,成功举办山西省公路自行车锦标赛和第三届大同古长城公路自行车全国公开赛。今年,该县将继续加大力度推进文旅事业的发展,大力培育“文旅+”新业态,实施文化旅游重点项目带动战略,开展摩天岭风景区A级旅游景区创建工作,加快推进长城国家文化公园(左云段)基础设施和黑白土、八台子等长城驿站建设,主动承接多种康养项目,规划建设十里河生态康养产业带,打造清凉避暑、健康医养胜地等。



摩天岭景区公路



十里河生态湿地



月华池

### 抓管理,重保护,用心擦亮边塞文化名片



左云县历史文化遗迹众多,古长城、古民居、古堡、古寺院等历史文化遗迹星罗棋布。有省级文物保护单位2处、县级文物保护单位67处、可移动文物1633件,全县从北到南、从东到西,处处可以感受到边塞历史文化的气息。左云县是山西省历史文化名城,古城三面墙体和部分民居保存较为完整,明清历史街区轮廓清晰。境内有东汉长城15.5公里、北齐长城9.8公里、明长城37.489公里,是历史上的北地边塞,被誉为“长城故乡”,摩天岭景区于2010年11月24日被山西省人民政府命名为省级名胜风景区。景区以摩天岭长城为主体,古堡、烽火台、长城、教堂交相辉映,军旅文化、商贸文化、民俗文化和宗教文化在这里相互融合,农耕文明、草原文明、西方文明、中华文明在这里交汇碰撞。景区内汉长城遗迹尚存,横亘群原;明长城墙体完整,瑰丽壮观,像一条巨龙蜿蜒起伏、腾跃于摩天岭山上,十分雄险壮观,有“东看八达岭,西看摩天岭”之说,因而摩天岭长城又被称作“小八达岭”。2020年底,国家文物局公布了第一批国家级长城重要点段名单,左云县明长城守备堡——八台子段被列为全国54段(处)明长城重要点段之一。2021年,月华池、摩天岭长城、镇宁箭楼、大单巴教堂“摩岭四地”,被评为大同长城八景之一。



小八达岭



大单巴教堂

为保护这些弥足珍贵的历史遗存,该县严格按照文物保护管理要求,对镇宁箭楼、南禅寺、睡佛寺等采取保护性修复,对楞罗寺进行了重建。修建了月华池观景台,避免游人踩踏长城墙体对长城造成损害。同时,加强文物日常管理,对全县不可移动文物挂牌立碑,聘用文物保护单位7人,加强监管与监测,全县景点文物得到有效保护。



十里河畔

### 借优势,强配套,不断提升长城旅游体验感



左云县是国家级生态示范区,四季分明,气候凉爽,空气质量二级以上优良天数315天。生态良好,林木覆盖率49.27%,森林覆盖率34.66%,比全市平均水平高11个百分点,是消夏养生、休闲养心、健康养老的“康养胜地”。近年来,该县充分发挥自然资源优势,旅游资源优势,文旅品牌优势和长城一号旅游公路的交通优势,不断完善吃、住、行、游、购、娱这些旅游业六大基本要素,不断提升长城旅游体验感。基础设施不断完善,在各景区建设了集体休息、卫生于一体的智能化公共卫生间,设立了智能语音播报系统,开通了各景点的旅游专线。长城沿线先后建设了夏都、月华池、小河口、“花间归元”民宿等多处规模较大的写生基地和自行车训练基地。盛夏季节,各基地常出现一位难求的现象。大力发展观光农业,实施长城沿线1.6万亩特色观赏作物种植项目,建设“长城小镇”露营地,前来体验的游客越来越多,乡村旅游、采摘游、露营地、民宿游等新业态,虽处于“星星之火”之时,但“燎原之势”已然形成。



长城脚下采摘园



长城小镇星空帐篷

蓝天白云相映、碧水清澈清明,开门见“绿”、推窗闻“香”的生活早已成为左云县人民的生活常态。近年来,该县在县委、县政府的坚强领导下,紧紧围绕省委赋予大同“融入京津冀、打造桥头堡”重大发展战略机遇,市委“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的目标要求,锚定文旅深度融合,创新文化资源与旅游资源融合利用,把文旅项目建设、文物保护、乡村振兴、城乡一体化、生态文明、体育运动等相结合,整体联动、统筹推进,实现文化对旅游内涵的提升和旅游对文化资源的激活、保护、传承,为实现全县经济社会高质量发展提供有力支持。



镇宁箭楼



八台子村泉水汇聚成湖



五路山上风力发电

### 重实干,出成绩,长城小镇即将精彩绽放



美院学生在八台子大巴巴写生



十里河生态湿地

苦干实干,一往无前,就能跨越万水千山,迎来万紫千红。经过全县各部门的齐心协力、攻坚克难,大手快干,管家堡长城小镇即将在6月28日盛大启幕。这是一处整体面积超过500亩的项目,设置有户外休闲区、农事体验区、房车露营地、帐篷露营地、中心广场演绎区等,游客们可以在这里唱歌跳舞、露营地,一起享受美丽大自然的馈赠。

不仅如此,为了进一步挖掘境内长城、生态、人文等资源,使之连点成线、串珠成链,深度融入朔州、京津冀文旅圈,成为大同西部经济发展的纽带,带动当地经济发展,促进乡村振兴,左云县还规划建设了长城边塞文化公园,公园下设5大功能区,统称为“一园三区二基地”:

- 一园:即公园的整体统称。
- 三区:即文化旅游产业区,主要包含了长城“花间归元”酒店项目,七彩花田种植、“边塞风情”大型演出、边塞风情游;农副产品加工区,主要包含小杂粮加工项目、中药材种植及深加工项目、生态羊肉精加工项目,原生态禽畜复合颗粒饲料项目,山地运动区,主要包含山地徒步骑行和自行车赛事项目。

二基地:即书画艺术写生基地和露营地。书画艺术写生基地主要以现有书画院和艺术创作基地为基础,完善建设油画写生基地设施,积极拓展文创产业发展。与国内高校及科研院所对接,为更多的国内各类院校师生、艺术家提供课堂教学、商务会议、艺术交流、书画研究、住宿、餐饮等服务。露营地基地主要包含自然探索营、热气球营地、篝火晚会、彩弹射击运动场、帐篷酒店、婚纱摄影基地、古代军营、周末小农场、科普课堂夏令营等,一幅美丽动人的文旅画卷,正在这片热土上徐徐展开。



长城小镇风车小屋

### 夯基础,树品牌,继续办好自行车体育赛事



“酒香也怕巷子深”。2013年,该县率先修筑了全长43公里的沿长城旅游公路,方便了游客观光,吸引了越来越多的中外游客,长城沿线的景点图片也被网民大点击,小八达岭、月华池、八台子教堂、镇宁箭楼、摩天岭石林等景区景点逐渐成为周边地区自驾游、自行车骑行的网红打卡地。

近年来,该县不断加大长城沿线景观投入,多次对长城沿线公路进行基础升级和景观设计,拓宽原有路面,铺设沥青,涂漆彩彩路面,栽植长城林带,建设了与长城文化相匹配的观景台、景观墙等,文旅氛围逐渐浓厚,赏边塞美景,游长城古堡,观风土人情,长城一号旅游公路左云段成为全市最早通行,最具魅力的一段。

你若花开,蝴蝶自来。匠心的赛道、古朴的风景、良好的生态,注定会续写不一样的精彩。据专业人士介绍,左云县海拔在1020—2013米之间,海拔高度适宜,赛道优质,非常适合自行车运动训练,是专业和业余自行车运动爱好者的训练之地。2018年,由中国自行车运动协会

主办的全国顶级的专业自行车积分制联赛——大同·左云摩天岭长城杯2018年中国公路自行车联赛在摩天岭鸣枪开赛。至今,该县已成功举办第六届大同国际骑行大会暨自行车长城越野赛,2019年中国公路自行车联赛,2020第二届环太原国际公路自行车赛,2021山西省公路自行车冠军赛暨省运会资格赛,2022年山西省公路自行车锦标赛等各类国际、国内大赛。今年,第十六届省运会公路自行车冠军赛,第四届大同市长城公路自行车全国公开赛等体育赛事和左云县全民健身赛已在筹划中,公路自行车赛已成为该县每年延续举办的体育盛事。

多年来,左云县大力发展体育事业,全民健身氛围一直十分浓厚,早在1996年就荣获了“全国体育先进县”的称号,2017年又被国家体育总局命名为群众体育先进县。持续叫响的“文化+体育”品牌承载了全县人民对文旅事业太多期许,随着长城国家文化公园(左云段)的实施,自行车体育赛事品牌也必定会给该县带来更多的



自行车运动员在长城1号旅游公路竞赛

2021年,长城旅游专线开通

### 抓培育,挖潜力,做实文旅发展文化硬支撑

文化是旅游产业升级转型的核心资源,旅游是展示传播文化的重要载体,左云文旅事业的高质量发展得益于左云强大的文化团队。左云是一个文化强县,厚重的文化底蕴孕育了创作的基因,全县有省级以上协会会员43人,国家级作协会员3人,是名副其实的人口小县、作家大县、文化名县。

近年来,该县县委、县政府高度重视长城故事整理开发,大力开展长城文化工程,以《左云文苑》《左云文艺》《左云文艺报》和长城学会为阵地,支持40多位文史爱好者正式出版《边塞文化论》《左云碑严考》《左云石窟大全》《左云人物志》《大同文明看左云》《左云史话》等地方文艺文史著作100多部,部分文史专家的作品在《万里长城》《山西长城》《大同长城》等国家、省、市专业期刊发表。尤其是左云长城学会会长刘志杰文史学术成就更是得到了国内专家认可,2016年撰写25万字《大同长城与城堡》,2018年被评为“山西省长城保护研究十大杰出人物”,出版个人专著14本约400万字,曾与中国科学院张义生教授合著72万字的《长城经济带的理论与实践》,为建设长城国家文化公园起了一定的辅助参考作用。



摩天岭景区

供稿 左云县融媒体中心



摩天岭景区林网建设工程

文化与旅游是一对“孪生兄弟”,文化与旅游之间存在着天然的耦合性,这也决定了文化与旅游具有很强的融合性,今日的左云,正以其独特的发展方式驶上高质量发展快车道。